

**Ústav teorie a praxe ošetrovatelství 1. LF UK**

---

**Posudek vedoucího práce****Název:** Zvyky a životní styl současných Romů**Autor práce:** Bc. Barbora Dostálová**Vedoucí práce:** PhDr. Marie Hlaváčová**Volba tématu:**

Studentka si pro svou diplomovou práci zvolila aktuální téma z oblasti transkulturního ošetrovatelství. Zdravotníci se stále častěji setkávají s příslušníky jiného etnika, proto je důležité se touto tematikou zabývat. Autorka při výběru tématu vycházela ze zkušeností z bakalářského studia, kde zpracovávala závěrečnou práci na toto téma.

**Cíl práce:**

Cílem diplomové práce je metodou kvalitativního výzkumu zkoumat zvyky příslušníků romského etnika ve vybraných regionech ČR, kteří žijí především na okraji společnosti a upozornit na vybrané aspekty jejich životního stylu, dodržování tradic způsobu péče o zdraví. DP se zabývá především zkušenostmi Romů s pobytem v nemocnici.

**Teoretická část:**

Teoretická část je zpracována velmi přehledně. Diplomantka v první části definuje důležité pojmy jako je kultura, multikulturní, rasa, etnikum atd. Ve druhé části představuje modely transkulturního ošetrovatelství. Poslední kapitola je věnována otázce kultury, životnímu stylu, hodnotovému systému a komunikačnímu stylu Romů.

**Empirická část:****• Užití metody výzkumného šetření**

Pro kvalitativní výzkumné šetření byla vhodně zvolena metoda hloubkového rozhovoru a pozorování. Otázky rozhovoru byly diskutovány podle předem dané osnovy.

- **Charakteristika zkoumaného vzorku**

Do výzkumného souboru byli zařazeni Romové žijící v Litoměřicích, Lovosicích a v Kladně spíše na okraji zájmu společnosti, tedy příslušníci problémové části obyvatelstva. Tento soubor byl doplněn rozhovorem s porodní asistentkou z Nemocnice Kladno a sociální pracovníci ze společnosti Člověk v tísni, která pracovala jako terénní pracovníce v Praze 3 – Žižkov.

- **Výstupy, výsledky, jejich přínos**

Studentce se podařilo vytvořit poměrně důvěrnou atmosféru při rozhovorech, což přineslo zajímavé výsledky. Výzkum byl cíleně zaměřen na situaci Romů v oblasti školství, bydlení, zaměstnání a zdravotní péče. V oblasti školní docházky došla diplomantka k závěru, že děti jejich informátorů navštěvovaly převážně speciální základní školy. V oblasti zaměstnání výzkum potvrdil rozdíl v nezaměstnanosti Romů a majoritní společnosti. Otázka bydlení byla řešena nestandardní úrovní pro majoritní společnost - ubytovny a tzv. „sociálním ubytováním“. Co se týká tematiky zdraví, nejohroženější věkovou skupinou mezi Romy je věk 9 – 16 let. Romové ve věkovém rozmezí 19 – 40 let jsou převážně ohroženi vysokým rizikem závislosti na tvrdých drogách. Mezi zvyky, které Romové v oblasti zdraví dodržují, nejčastěji patří činnosti spojené s ochranou novorozence před zlem a nemocemi. Nejdůležitějšími hodnotami jsou vnímány děti a zdraví, avšak povědomí Romů o zdravém životním stylu není velké, nedokáží blíže specifikovat, co znamená zdravě žít. Závislost na nikotinu je tak velká, že kouření, nejčastěji od školních let, ženy často nepřerušují ani v době těhotenství a kojení. Oslovení Romové však své zkušenosti s nemocničním zařízením popisovali spíše pozitivně.

Chtěla bych ocenit samostatnou analýzu kultury zkoumané skupiny Romů podle modelu transkulturního ošetřovatelství Gigerové a Davidhizarové, která je studentkou uvedena v závěru DP.

DP je jistě přínosem a myslím si, že by bylo vhodné některé výsledky publikovat.

**Literatura a práce s literaturou:**

Seznam použité literatury obsahuje slušný výčet domácích i zahraničních publikací (46). Chtěla bych ocenit schopnost autorky samostatně pracovat s literaturou.

**Formální náležitost, vnější úprava, přehlednost:**

Po stránce formální působí práce uceleně, splňuje zadaná kritéria. Výsledky jsou zpracovány přehledně.

**Kvalita příloh:**

Přílohy vhodně doplňují celý text diplomové práce, jsou uspořádány, doplněny grafy a barevnou fotodokumentací.

**Celkové hodnocení práce:**

Závěrem bych chtěla ocenit samostatnost a odhodlanost studentky v průběhu zpracovávání práce. Na konzultace přicházela připravena.

**Na základě splnění všech požadovaných kritérií doporučuji práci k obhajobě.**

**Otázky k obhajobě:**

1. Jak můžete uplatnit vědomosti získané při zpracování své diplomové práce?
2. Které výsledky své DP považujete pro publikování v odborném časopisu za nezbytné?

**Návrh klasifikace:            výborně**

V Praze 5. 6. 2007

Podpis vedoucí práce:.....

